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云南省昆明市官渡区 2022-2023 学年八年级下学期期末数学

试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．下列二次根式中，属于最简二次根式的是（ ）

A． 9 B． 1
3

C． 5 D． 12

2．函数 2 1y x  的图象过点（ ）．

A．  1,1 B．( )1,2- C．  0,1 D．  1,1

3．下列计算正确的是（ ）

A． 2 3 5  B． 2( 6) 6

C． 22 2( )
5 5

   D．    9 16 9 16      

4．某校图书馆对上月借阅中外数学类书籍的情况进行了调查，统计数据如下表：

书名 《几何原本》 《九章算术》 《数学家的眼光》 《怎样解题》

借阅量/人次 25 35 60 20

依据统计数据，为了更好地满足读者需求，该校图书馆决定多购进上表四种书中的一种，

你认为最可能多购进的是（ ）

A．《几何原本》 B．《九章算术》 C．《数学家的眼光》 D．《怎样解题》

5．原命题“平行四边形的两组对角分别相等”和它的逆命题“两组对角分别相等的四边形

是平行四边形”，下列说法正确的是（ ）

A．原命题和逆命题都正确 B．原命题和逆命题都错误

C．原命题错误，逆命题正确 D．原命题正确，逆命题错误

6．如图，要使平行四边形 ABCD为矩形，则可添加的条件是（ ）

A． BO DO B． AC BD C． AB BC D． AC BD

7．如图，在△ABC中，AB＝12，BC＝13，AC＝5，则 BC边上的高 AD为（ ）
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A．3 B．4 C．
60
13

D．4.8

8．如图，在 ABC 中， 90 6 8ACB AC BC    ， ， ，分别以点 A和点 B为圆心，大

于
1
2
AB的长为半径作弧，两弧相交于 D，E两点，连接DE交 AB于点 F，连接CF，

到CF的长为（ ）

A．4 B．5 C．5．5 D．6

9．如图，在 ABCDY 中， 8AD  ，E为 AD上一动点，M，N分别为 BE CE， 的中点，

则MN的长为（ ）

A．4 B．3 C．2 D．不确定

10．如图，一次函数  0y kx b k   与 2y x  的图象相交于点  , 4M m ，则关于 x，y

的二元一次方程组
2

y kx b
y x
 

  
的解是（ ）
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A．
1
4

x
y


 
B．

2
4

x
y


 
C．

4
2

x
y


 
D．

3
4

x
y


 

11．明朝数学家程大位在他的著作《算法统宗》中写了一首计算秋千绳索长度的词《西

江月》：“平地秋千未起，踏板一尺离地，送行二步恰竿齐，五尺板高离地……”翻译成

现代文为：如图，秋千静止的时候，踏板离地高一尺（ 1AC  尺），将它往前推进两步

（ 10BE  尺，两步 10 尺），此时踏板升高离地五尺（ 5BD  尺），若绳索始终拉直，

则秋千绳索 OB的长是（ ）

A．12尺 B．13.5尺 C．14.5尺 D．15.5尺

12．小渡同学匀速地向一个容器内注水，直至注满容器 .在注水的过程中，通过观察，

小渡画出水面高度 h随时间 t变化的草图，如图，则这个容器的形状可能是（ ）

A． B． C． D．

二、填空题

13．二次根式 4x  中字母 x的取值范围是 ．

14．走路不仅可以帮助减肥，还可以增强心肺功能、血管弹性、肌肉力量等 .小云、小

南两名同学将同一星期内日步数的数据绘制成折线统计图，将步数方差分别记为
2
1s ，

2
2s ，

从折线统计图可知，
2
1s

2
2 (s 填“”，“”或“ ” )．
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15．在平面直角坐标系中，平行四边形OABC的顶点 (0,0)O 、 (5,0)A 、 ( )2,3B ，则顶点

C的坐标是 ．

16．如图，正方形 ABCD的对角线 AC、BD相交于点O，M 是 AD上的一点，连接OM ，

过点O作ON OM ，交CD于点 N，若四边形MOND的面积是3，则 AB的长为 ．

三、解答题

17．计算：

(1) 127 3 10 5
2

    ；

(2)    25 2 5 2 ( 3 1)    ．

18．如图，在平行四边形 ABCD中，点 E，F 分别在 AD， BC上， AE CF ，求证：

四边形 BFDE为平行四边形．
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19．“双碳”背景下，新能源汽车在主流的大众消费群体中越来越受欢迎 .在会展中心举

行一场新能源汽车车展活动中，共有三十几种不同品牌的新能源汽车参展，根据不同续

航程将这些车分成六组，统计结果如下：

分

组
A B C D E F

(单

位：

公

里 )

400x  400 500x  500 600x  600 700x  700 800x  800x 

数

量 (

单

位：

辆 )

40 120 132 95 68 45

(1)在参展的新能源汽车中，续航里程在______组的车最多；续航里程的中位数落在

______组；

(2)小渡家看中了售价一样的甲、乙两款汽车，根据汽车鉴定机构发布的数据对这两款车

的续航里程、百公里加速、智能化水平三项性能进行了打分 (百分制 )，如下表：

续航里程 (分 ) 百公里加速 (分 ) 智能化水平 (分 )

甲车 82 90 100

乙车 80 100 90

小渡将续航里程、百公里加速、智能化水平三项性能的得分按5：2：3的比例确定甲、

乙两款汽车的最终得分，并以此为依据做出了选择，你知道小渡的选择是什么吗？请写

出计算过程进行说明．

20．如图1，在正方形网格中，每个小正方形的边长均为1， ABC 的三个顶点都在格点

上，请判断 ABC 的形状，并说明理由．
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甲、乙两位同学运用所学知识，都说明了 ABC 是直角三角形，请你根据甲、乙两位同

学的思路，补全解答过程．

甲同学说：“学习了《勾股定理》，已知三角形的三边，可根据勾股定理逆定理判断三角

形的形状．”

解： ABC 是直角三角形，理由如下：

在网格中由勾股定理可以算出： 5AB  ， 5AC  ， 10BC  ，

2 2AB AC  ______， 2BC  ______，

______．

______ 90 ．

ABC 是角三角形．

乙同学说：“我可以运用全等三角形的相关知识，说明 ABC 是直角三角形 .．”

解： ABC 是直角三角形，理由如下：

如图 2，由网格可知： 2CD AE  ， 90CDA AEB   ， 5AB AC  ，

在Rt ADC 和Rt BEA 中，

5
2

AC BA
CD AE

  


 


RRt t BAD AC E  ≌ （______）

CAD  ______．

又在Rt AEB 中， 90ABE BAE   ，

CAD  ______ 90 ，

 180 90CAB CAD BAE      ，

ABC 是直角三角形．

21．已知一次函数  0y kx b k   的图象经过点  1,3A  ，  4, 2B  ．

(1)结合函数图象，直接写出 2kx b   的解集；

(2)求一次函数的解析式；

(3)求 AOB 面积．
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22．2023年5月30日，云南人桂海潮乘坐神舟16号飞船，成功遨游太空，圆了“飞天”

梦想！云官中学为了给学生们搭建一个航天梦，计划购买火箭模型和空间站模型共80个

(两种模型均需购买 )，要求购买火箭模型的个数不多于空间站模型个数的3倍．通过市

场调研，已知火箭模型每个 45元，空间站模型每个60元．设购买火箭模型 x个，购买

总费用为 y元．

(1)求 y与 x的函数关系式，并直接写出自变量 x的取值范围；

(2)请你用函数的相关知识说明如何采购能使总费用最低？并求出最低费用．

23．【学习材料】

求直线 6y x  向右平移5个单位长度后的解析式．

第一步，在直线 6y x  上任意取两点  0,0A 和  1, 6B  ；

第二步，将点  0,0A 和  1, 6B  向右平移5个单位长度得到点  5,0C 和  6, 6D  ，则直

线CD就是直线 AB向右平移5个单位长度后得到的直线；

第三步，设直线CD的解析式为：  0y kx b k   ，将  5,0C 和  6, 6D  代入得到：

5 0
6 6
k b
k b
 

   
解得

6
30

k
b
 

 
，所以直线CD的解析式为： 6 30y x   ．

【类比思考】

①若将直线 6y x  向左平移5个单位长度，则平移后的直线解析式为______；

②若先将直线 6y x  向右平移 4个单位长度，再向下平移6个单位长度，得到直线 l，

则直线 l的解析式为______．

【拓展应用】

①已知一次函数的图象与直线 6 18y x   关于 x轴对称，求一次函数的解析式；

②若一次函数 6 18y x   的图象绕点  3,0 逆时针旋转90后得到直线m，则直线m的

解析式为______．

24．如图1， AE BF∥ ， AB CD∥ ， BD平分 ABC ．

(1)求证：四边形 ABCD是菱形；
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(2)如图 2， 5CD  ， 6AC  ，DM BF 交 BF于点M ，已知点 P是 BD上一动点，连接

PC， .PM 求 PCM△ 周长的最小值．
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参考答案：

1．C

【分析】根据最简二次根式的定义对各项进行判断即可．

【详解】解：A、 9 3 不是最简二次根式，故本选项不符合题意；

B、 1 3=
3 3

，不是最简二次根式，故本选项不符合题意；

C、 5，是最简二次根式，故本选项不符合题意；

D、 12 2 3 ，不是最简二次根式，故本选项不符合题意；

故选：C．

【点睛】本题考查了最简二次根式，在判断最简二次根式的过程中要注意：

（1）在二次根式的被开方数中，只要含有分数或小数，就不是最简二次根式；

（2）在二次根式的被开方数中的每一个因式（或因数），如果幂的指数等于或大于 2，也不

是最简二次根式．

2．C

【分析】逐一把各选项的点的横坐标作为 x的值代入函数解析式，求解点的纵坐标 y的值，

从而可得答案.

【详解】解：当 = 1x  时， 2 1 1,y      则函数 2 1y x  不过点  1,1 ，故A不符合题意；

当 = 1x  时， 2 1 1,y      则函数 2 1y x  不过点( )1,2- ，故 B不符合题意；

当 0x  时， 1,y  则函数 2 1y x  过点  0,1 ，故C符合题意；

当 1x  时， 2 1 3,y    则函数 2 1y x  不过点  1,3 ，故D不符合题意；

故选： .C

【点睛】本题考查的是一次函数图象上的点的坐标特点，掌握点的坐标特点是解题的关键.

3．B

【分析】本题考查的是二次根式的混合运算，根据二次根式混合运算的法则对各选项进行逐

一分析即可．

【详解】解：A． 2与 3不是同类项，不能合并，原计算错误，故本选项不符合题意；

B． 2( 6) 6 ，正确，故本选项符合题意；
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C． 22 2( )
5 5

  ，原计算错误，故本选项不符合题意；

D．    9 16 9 16     ，原计算错误，故本选项不符合题意；

故选：B．

4．C

【分析】根据表中的统计数据，阅读《数学家的眼光》的人数最多，所以最可能多购进的就

是这本书．

【详解】解：既然想要了解最可能多购进的书，那么应该关注哪种书的借阅人数最多，故值

得关注的是统计的四本书借阅量的众数，根据表中统计数据可得最可能多购进的是《数学家

的眼光》，

故选：C．

【点睛】本题主要考查统计的有关知识，由于众数是数据中出现次数最多的数，故应最关心

图书借阅量这组数据中的众数才能作出决策．

5．A

【分析】本题考查的是命题的真假判断、逆命题的概念，根据平行四边形的判定定理和性质

定理判断即可，掌握平行四边形的判定定理和性质定理是解题的关键．

【详解】解：原命题“平行四边形的两组对角分别相等”是真命题，

它的逆命题“两组对角分别相等的四边形是平行四边形”是真命题，

故选：A．

6．D

【分析】本题考查了矩形的判定，熟练掌握矩形的判定是解题的关键．

根据矩形的判定方法，只有D选项满足条件，由此得到答案．

【详解】解：需要添加的条件是： AC BC ，理由如下：

四边形 ABCD是平行四边形，

又对角线相等的平行四边形是矩形，

 AC BD 时，平行四边形 ABCD为矩形，

故选：D．

7．C

【分析】根据勾股定理逆定理可证明 ABC 是直角三角形，再利用直角三角形的面积公式可
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得
1 112 5 13
2 2

AD     ，解可得答案．

【详解】解： 2 2 25 12 13  ，

2 2 2AC AB BC   ，

ABC 是直角三角形，

1 1
2 2ABCS AB AC BC AD    ，

1 112 5 13
2 2

AD     ，

60
13

AD  ．

故选：C．

【点睛】本题主要考查了勾股定理逆定理，关键是掌握如果三角形的三边长 a，b，c满足

2 2 2 a b c ，那么这个三角形就是直角三角形．

8．B

【分析】由勾股定理得 10AB  ，由作图方法可知，DE是线段 AB的垂直平分线，即点 F

为 AB的中点，则由直角三角形斜边上的中线的性质可得
1 5
2

CF AB  ．

【详解】解： 在 ABC 中， 90 6 8ACB AC BC    ， ， ，

∴ 2 2 10AB AC BC   ，

由作图方法可知，DE是线段 AB的垂直平分线，

∴点 F为 AB的中点，

∴
1 5
2

CF AB  ，

故选 B．

【点睛】本题主要考查了勾股定理，直角三角形斜边上的中线的性质，线段垂直平分线的尺

规作图，正确求出 10AB  是解题的关键．

9．A

【分析】由平行四边形的对边相等的性质求得 8BC AD  ；然后利用三角形中位线定理求

得
1
2

MN BC 即可解答．

【详解】解：如图，在平行四边形 ABCD中， 8BC AD  ．

M ， N分别为 BE CE， 的中点，

MN 是 EBC 的中位线，
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